

“一体化”服务 “综合性”干预

市妇幼保健院在我市率先开展“医-康-教”一体化综合康复服务

本报讯 4月15日,记者在市妇幼保健院儿童康复科了解到,该科学习国内先进经验,在我市率先开展“医-康-教”一体化综合康复服务,帮助了许多患自闭症、言语障碍、智力障碍等特殊儿童走向全面康复,受到家长们的青睐。

“在贵科治疗一个多月,孩子的思考能力明显提高,和人交流也越来越顺畅了,再也不是班级里的‘特殊’孩子了,非常谢谢你们!”自闭症患儿王宝(化名)的妈妈感激地对市妇幼保健院儿童康复科医护人员说。

特色服务为患儿护航

王宝是市区的一名6岁男孩,去年夏天上小学后,老师反映他上课愣神、注意力不集中,经常答非所问,不能很好地和大家交流。这让王宝妈妈心中泛起了焦虑。

“孩子小时候就不爱说话,还以为性格内向,长大了就会慢慢变好。现在上小学了,他还是理解力、记忆力差,逻辑思维能力弱,不敢和人对视,也不爱与同龄儿童交流、玩耍,可把我急坏了。”王宝妈妈说。

正在王宝妈妈手足无措时,朋友向她推荐了市妇幼保健院儿童康复科针对特殊儿童开展的“医-康-教”一体化综合康复服务,说效果不错。王宝妈妈抱着试试看的心态,带着孩子来到了该科。经过全面评估,王宝被诊断为自闭症。

看到王宝妈妈满面愁容,护士长陈凌云安慰说:“王宝这样的情况不是个例,正确的治疗能够帮助孩子明显好转。我们会根据孩子的特殊需求和个体差异,设计个性化的医疗、康复和教学内容,促进特殊儿童在社交方面的发展。同时,加强支持和鼓励,为他们创造安全、包容、积极的康复环境,使他们有效地回归社会。”

通过一个月的“医-康-教”一体化综合康复融合训练,王宝的情况明显好转,现在已开始主动学习,思考、解决问题的能力记忆力都有所提升,也能主动与小伙伴互动交流。良好的治疗效果,让王宝妈妈流下了开心的泪水。

多管齐下促进全面康复

陈凌云介绍,为了帮助特殊儿童全面康复,该科学习国内先进经验,在全市率先探索开展了这种一体化综合康复服务模式,其中医教结合是特殊儿童康复治疗的发展趋势。

针对患儿,该科多管齐下:一是利用针灸、中药和中西医结合;二是提供沙盘游戏治疗、感觉统合训练、儿童行为干预、智力推拿、大脑生物

反馈等康复服务;三是根据孩子的智力及能力水平分为大、中、小班,开展各类个训课、小组课、集体课,促进每个特殊儿童的全面发展。

陈凌云表示,每个特殊儿童的身心发展都有其自身规律,一旦错过最佳时期,康复效果就会受到影响。单一的教育和医学手段虽有效果,但都局限于某些特定的领域,只有多种手段有机结合才能达到优势互补,促进特殊儿童的快速全面康复。“这种模式将现代诊疗技术、中医适宜技术、特殊教育、心理康复、行为干预、社会康复等有机结合,多学科、多领域团队协作,促进特殊儿童‘生理、心理、社会’全方位康复,达到一体化综合康复目标。”

据悉,这种模式自2月开展以来,每天接诊约30名患儿,由于效果显著,越来越多患儿慕名前来。

(魏应钦 薛文涵 苗四海)

郟县妇幼保健院第8万名宝宝诞生

□记者 王春霞 通讯员 韩梦佳

本报讯 4月11日19时38分,伴随清脆的啼哭声,郟县妇幼保健院迎来第8万名宝宝。

这名新生儿是个男宝,体重2700克,使用镇痛顺产分娩。“分娩过程很顺利,医生和护士的服务也特别周到。陪伴分娩中,丈夫和助产士一直在我身边,特别放松。”宝妈刘女士说,没想到宝宝这么幸运,成了郟县妇幼保健院诞生的第8万名宝宝。该院孕产保健部主任管翠云携产科、产房医护团队为宝妈和新生儿送去婴儿包被、衣服、帽子等纪念品。

作为河南省卫健委首批评审通过的县级危重孕产妇救治中心,郟县妇幼保健院建立了规范化的危重孕产妇和新生儿预警、管理、急救、会诊、转诊体系以及多学科协作救治机制,拥有完善的快速反应团队,打造了高标准的危重孕产妇及新生儿救治网络体系,多年来积累了大量救治经验。产科是该院的核心科室,目前开放床位55张,医护人员70余人,其中中高级职称53人,可以提供孕产妇体重管理及营养分析、孕



郟县妇幼保健院第8万名宝宝诞生 郟县妇幼保健院供图

妇瑜伽、心理干预、导乐陪伴待产、无保护会阴接生、自由体位、无痛分娩、新生儿晚断脐、不常规吸痰、袋鼠式护理、剖宫产术后阴道试产、剖宫产术后快速康复、产后心理问题、盆底功能的评估与干预等特色服务。

近年来,该院产科逐步开展了

子宫背带式缝合术、子宫动脉结扎术、中心静脉置管术、有创血压监测、纤维支气管镜检查术、重症超声等新业务新技术,同时利用5G技术,成功搭建“云上产科”会诊教学平台,使入住该院的疑难危重孕产妇得到全面、综合的诊疗,实现近五年院内孕产妇零死亡。

高新区有了固定献血点

□记者 王春霞

本报讯 4月13日上午,由市红十字中心血站与平顶山东健骨伤医院合作共建的“高新区固定献血点”正式启用,不仅结束了高新区没有固定献血点的历史,还开辟了医疗机构宣传招募无偿献血的新模式。

当天上午9时,高新区固定献血点启动仪式在平顶山东健骨伤医院门前举行。高新区农社局、市红十字中心血站及平顶山东健骨伤医院等单位领导和医护人员参加了仪式。参会人员“无偿献血传递爱心”条幅上签名留念,随后纷纷走上献血车撸袖献血。

据了解,随着医疗技术的发展和医疗保障覆盖范围逐步扩大,我市年临床用血需求量持续增长。市红十字中心血站站长杜红梅说,此次他们与东健骨科医院合作共建“高新区固定献血点”,开创了医疗机构宣传招募无偿献血的新模式,对促进我市采供血工作起到强有力的推动作用。

多年来,平顶山东健骨伤医院组织医护人员开展无偿献血活动,献血人次每年递增。此次该院急诊科医师王宝鑫捐献400毫升全血,他说:“在急诊过程中,经常见到需要输血的病人,当血库告急的时候,我们作为医务工作者应首当其冲,加入到无偿献血队伍中。”该院骨科病房护士长雷园园一边献血,一边通过媒体发出倡议:“希望大家参加到无偿献血的行列中,捐一分热血,献一分爱心,给他人带去生命的希望。”

据悉,高新区固定献血点设在平顶山东健骨伤医院门前,每周六8时至17时,献血车将在此接待无偿献血者。

宝丰县人民医院入选国家哨点医院

□记者 魏应钦 通讯员 李文雅

本报讯 近日,国家卫生健康委医院管理研究所公布了第二批国家消毒供应质量管理与控制平台哨点医院名单,宝丰县人民医院上榜,是平顶山地区县级医院首批入围单位。

据悉,消毒供应中心于2020年4月投用,是宝丰县医疗健康集团六大资源共享中心之一,建筑面积923平方米。该中心坚持标准化、精细化管理原则,严格划分工作区域和辅助区域,持续优化清洗、包装、消毒灭菌及物品发放全流程。该中心秉承“专业、安全、优质、高

效”的服务理念,实施质量控制全程信息化追溯管理,开展院内手术室、导管室、门诊等复杂专科器械处理工作,并承担县域13个乡镇卫生院、民营医院以及石龙区部分医院等18家医疗机构的器械、物品灭菌处理工作,实现无菌包质量同质化管理及医疗资源共享。